
 

第 14 届“中环杯”中小学生思维能力训练活动 

七年级决赛答案 
一、填空题： 

1. 【答案】 0  

【解答】令 2013 a ，则 
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2. 【答案】 

【解答】通过全等的证明，我们发现 1 4 90   ， 2 3 90   ，所以

1 2 3 4 180      

 

3. 【答案】196 

【解答】设
2014

2000

a

b





，注意到
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，从而得到换元后的方程组
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ax by a b
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        

  

，显然 2 2 0a b  ，从而推

出 x a b  ，代入 2 2ax by a b y a b      ，至此，将
2014

2000

a

b





代入，得到 14x y  ，所以

2 2 196x xy y    

 

4. 【答案】 0x   



 

【解答】令

2

3

5

x

x

x

a

b

c

 







，则原方程转化为 2 2 2a b c ab bc ca     ，从而推出

     
2 2 21

0
2

a b b c c a      
 

，所以 2 3 5 0x x xa b c x        

 

5. 【答案】9  

【解答】本题最简的方法就是拿一个数举例，当然不是很严谨，这里给出严谨的做法。设

这个“上升数”为  1 2 9nA a a a n  ，则
1 2 1 2 1 2

9

9 n n nA a a a a a a a a a      


个相加

。根据乘法

表，我们发现，9个 na 相加，肯定发生 1na  次进位（比如9个 7相加，必然发生 6次进

位）。考虑到个位数的进行，而且 1n na a  ，则“ 19 na  个位数产生的进位”会导致十位数上

发生了 1na  次进位（举例：34 9 ，显然个位数上发生 3次进位，而十位数上也发生 3次进

位）。依次类推， 29 na  会产生 2na  ，„„， 19a 会产生 1a ，所以

1 2 1 2 1 2

9

9 n n nA a a a a a a a a a      


个相加

一共产生了    1 2 1 11 1n n na a a a a a          次进

位，所以最后的数字和为    1 19 9 1 9n na a a a           

 

6. 【答案】16 

【解答】1~ 7中除了1和 4，剩下的所有数字的和是 23，所以不在1和 4之间的数字和为

3。考虑到数字1已经用掉了，所以不在1和 4之间只有一个数字 3，所以 3、1、 4的排列

方法有 2 2

2 2 4A A  种。而5和 7之间的数字之和为 6，只能是5和 7夹着一个数字 6，所以总

共有 2

24 2 16A    

 

7. 【答案】 2014 

【解答】这个多项式可以设为       42 68 97 123 10f x a x x x x      ，容易发现

   165f x f x  ，所以 
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8. 【答案】8 

【解答】令 10010 x ，则
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易证明
199 199 199 199

100 100 200

3 3 3 3
1

3 10 3 9 3 3 3x
   

   
，所以最后的答案就是 1983 的个位数字减1。容易

知道 1983 的个位数字为9，所以答案为9 1 8   

 

9. 【答案】1230  

【解答】设只喜欢羽毛球、只喜欢排球、只喜欢壁球、同时喜欢羽毛球和排球、同时喜欢

羽毛球和壁球、同时喜欢排球和壁球的人数分别为 , , , , ,a b c d e f ，我们知道
, , 0

, , 1

a b c

d e f





，且

5a b c d e f      ，我们用  , , , , ,a b c d e f 来表示一种人数的分布，接下来讨论几种可能： 

（1）形如  0,0,0,3,1,1 的分布，有 3 2

5 23 60C A   种（其中 3表示可以是

 

 

 

0,0,0,3,1,1

0,0,0,1,3,1

0,0,0,1,1,3







中的一

种）； 

（2）形如  0,0,0,2,2,1 的分布，有 2 2

5 33 90C C   种（其中 3表示可以是

 

 

 

0,0,0,2,2,1

0,0,0,2,1,2

0,0,0,1,2,2







中的一

种）； 

（3）形如  0,1,0,2,1,1 的分布，有 2 3

5 33 3 540C A    种（其中第一个 3表示 , ,a b c 哪个取1，

第二个 3表示 , ,d e f 哪个取 2）； 

（4）形如  1,1,0,1,1,1 的分布，有 5

53 360A  种（其中 3表示 , ,a b c 哪个取 0）； 

（5）形如  2,0,0,1,1,1 的分布，有 2 3

5 33 180C A   种（其中 3表示 , ,a b c 哪个取 2）； 

综上所述，一共有 60 90 540 360 180 1230     种组合方式 

 

10. 【答案】 25  

【解答】如下图，我们有  2 2 2 3 180 2 1 360 3 90 1 2             ，所以

 5 180 2 180 2 3 2 3 2 180 2 1 3 2                ，

 4 180 2 5 180 2 180 2 1 3 2 6 2 4 1 180                 。由于 4 3 90   ，所以
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GEF
   

            
 

   。由于两个三

角形的角度关系完全相同，所以推出
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        




 
  。由于题目说了，

CAB 是一个完全平方数，而
15 4 90

21 21 36
25

CAB
 

    
 

  ，所以 25CAB    
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二、动手动脑题： 

11. 【答案】不存在 

【证明】对于任意实数 x， 2 2

2 2

1 1 1 1
2 2x x x x

x x x x
         ，所以

1 1

1 1

1 1
a a

a a
   ，

2 2

2 2

1 1
a a

a a
   ，，

2013 2013

2013 2013

1 1
a a

a a
   。全部乘起来得

1 2 2013 1 2 2013

1 2 2013 1 2 2013

1 1 1 1 1 1
a a a a a a

a a a a a a

        
              

        
  ，所以不可能出现

1 2 2013 1 2 2013

1 2 2013 1 2 2013

1 1 1 1 1 1
a a a a a a

a a a a a a

        
              

        
   

 

12. 【证明】容易知道    23 3 3 1 0 mod6n n n n    ，所以推出

   3 23 3 7 1 mod6 1 mod6m n n m      。令 6 1m k  ，代入 2 33 3 7n n m   得

 
32 3 3 3 2 2 2 2 3 2 23 3 7 6 1 6 3 6 3 6 1 2 2 6 6 6n n m k k k k n n k k k                  ，所以

 2 2 0 mod6n n   。将 6 ,6 1,6 2,6 3,6 4,6 5n a a a a a a      代入检验，发现没有一个满

足  2 2 0 mod6n n   ，所以方程没有正整数解 

 

13. 【证明】令

BC a

BA c

AP x

PR y








 

，则可以推出
QR PR y

CQ a x c

 


  
，利用角平分线定理我们有

         0
BC CR a a x y c

a x y c a c c x y c a x y c
BA AR c x y

  
             


。如果

x y c  ，则
AB AR

AB CB AC
CB CR


  


，与三角形两边之和大于第三边矛盾，所以

c a ，所以 ABC 是等腰三角形 

 

14. 【答案】 3abc   

【解答】首先容易证明，若 , ,a b c 中有一个为 0，会导致三个数都为 0，不符合题目中“三

个互不相等的数”这个条件。将三个式子相乘，得    2 2 2abc a b c abc    。考虑到

0abc  ，从而推出    2 2 2 1a b c    ； 



 

其次，将三个方程全部展开，得

2

2

2

a bc c

b ca a

c ab b

 


 
  

，将三个方程相加，得

 3 a b c ab bc ca     ； 

由于
2

2

a bc c

b ca a

 


 
，两个方程相减得         2 1 2a b c b a a c a b c c a           ，同理可

以得到另外两个式子，最后写在一起为

    

    

    

1 2

1 2

1 2

a b c c a

b c a a b

c a b b c

    


    


    

，将三个式子相乘，得

          1 1 1 8a b b c c a a b c a b b c c a           。由于题目告诉我们 , ,a b c 互不相

等，所以    1 1 1 8a b c     ； 

至此，我们得到三个关系式：

   

 

   

2 2 2 1

3

1 1 1 8

a b c

a b c ab bc ca

a b c

   


    


    

，展开

       2 2 2 1 2 4 8 1a b c abc ab bc ca a b c             ，将  3 a b c ab bc ca     代

入，得      2 3 4 8 1 2 9abc a b c a b c abc a b c              。将
 

 

2 9

3

abc a b c

ab bc ca a b c

    


    

往    1 1 1 8a b c     里代，得

   

     

 

1 8

2 9 3 1 8

6 18

3

abc ab bc ca a b c

a b c a b c a b c

a b c

a b c

        

              

    

    

 

将 3a b c    代入  2 9 3abc a b c abc       

 

15. 【答案】 

 


